

Συνέδριο FT: Η Ελλάδα, η κρίση και οι αγορές

Της Ελένης Κομίνη

Τους λόγους έλλειψης εμπιστοσύνης των αγορών στην ελληνική οικονομία, τα προβλήματα της χώρας μας που ανέδειξε η παγκόσμια κρίση, η κρισιμότητα υλοποίησης του Προγράμματος Σταθερότητας και Ανάπτυξης και τον αντίκτυπο στο τραπεζικό σύστημα και την πραγματική οικονομία, πραγματεύτηκαν οι ομιλητές του Συνεδρίου των Financial Times που πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα, χθες.

Η υπουργός Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Λούκα Κατσέλη, ανέλυσε τις αναπτυξιακές και εξυγιαντικές δράσεις που προωθεί η νέα κυβέρνηση κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στο νομοσχέδιο για τις οφειλές προς τις τράπεζες και τις αλλαγές στον Τειρεσία, αλλά και την ίδρυση Ελληνικού Αναπτυξιακού Ταμείου. Επίσης, έστειλε μήνυμα προς τις τράπεζες «να κατανοήσουμε ότι όλοι είμαστε στο ίδιο καράβι» είπε και χαρακτήρισε το τραπεζικό σύστημα συνοδοιπόρο του κράτους για την ανάπτυξη.

Ανάπτυξη

Όσον αφορά την ίδρυση του Ελληνικού Αναπτυξιακού Ταμείου μέσα στο 2010, η υπουργός Οικονομίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας δήλωσε ότι θα εξυπηρετεί την προώθηση της αιφόρου ανάπτυξης στην Ελλάδα και στη Νοτιοανατολική Ευρώπη, μέσα από την προώθηση νέων μοντέλων χρηματοδότησης, τα οποία θα βασίζονται στην αναχρηματοδότηση επενδύσεων μέσω των διεθνών κεφαλαιαγορών.

Ο δανεισμός και η ενίσχυση των Μικρών και Μεσαίων Επιχειρήσεων αποτέλεσε επίσης συζήτηση στο συνέδριο των FT. Οι ομιλητές συμφώνησαν στην ανάγκη ενίσχυσης των ΜΜΕ αφού αποτελούν την πλειονότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, με το σύνολο των οργανισμών να έχουν να παρουσιάσουν σημαντικές ενέργειες προς αυτήν την κατεύθυνση.

Επισημάνθηκε ότι οι επιχειρήσεις αυτές δεν πρέπει να στηριχτούν ευκαιριακά, αλλά να είναι ουσιαστική η ενίσχυση των επενδυτικών τους κεφαλαίων και επιχειρησιακών σχεδίων.

Συζητήθηκαν, επίσης, τα μεγάλα έργα υποδομής τα οποία υλοποιούνται μέσω προγραμμάτων συγχρηματοδότησης δημόσιου και ιδιωτικού τομέα καθώς και η συμμετοχή των τραπεζών σε αυτά. Τα ΣΔΙΤ αποτελούν σημαντικό κομμάτι της ελληνικής οικονομίας, είπαν οι ομιλητές του συνεδρίου, με τις τράπεζες να διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο καθώς παρέχουν το συντηρητικό ποσοστό της χρηματοδότησής τους.

Τράπεζες

Η διεθνής επέκταση των τραπεζών συνεχίζει να απασχολεί τις διοικήσεις των πιστωτικών ιδρυμάτων. Ήδη οι ελληνικές τράπεζες έχουν επεκταθεί στις περιοχές των Βαλκανίων και της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, εδραιώνοντας μία ισχυρή παρουσία.

«Αυτή η επέκταση σήμερα έχει παγώσει εξαιτίας της χρηματοπιστωτικής κρίσης και των αποτελεσμάτων της, τόσο στις ελληνικές τράπεζες, όσο κυρίως στις χώρες στις οποίες δραστηριοποιούνται», είπε ο κ. Αλεξ. Κύρτσης επικεφαλής τμήματος ανάλυσης για τις ελληνικές και τουρκικές τράπεζες στην UBS. Οι ελληνικές τράπεζες έχουν τοποθετηθεί στρατηγικά στις αγορές αυτές. Ωστόσο, έχουν πλέον προκύψει σημαντικοί περιορισμοί, με σημαντικότερο την περιορισμένη ρευστότητα, καθώς με εξαίρεση την Πολωνία και την Τουρκία, η αναλογία καταθέσεων δανείων στις χώρες αυτές είναι δυσανάλογη.

Γκίκας Χαρδούβελης, οικονομικός σύμβουλος της Eurobank

Εάν μας υποβαθμίσει η Moody's...

Φιλόδοξο χαρακτήρισε το ΠΣΑ ο οικονομικός σύμβουλος της Eurobank Γκ.

Χαρδούβελης, σημειώνοντας την πραγματική διάσταση των προβλημάτων της ελληνικής οικονομίας, δηλαδή την έλλειψη ανταγωνιστικότητας και το δημοσιονομικό. Επισήμανε ότι αν η ελληνική οικονομία υποβαθμιστεί στην κατηγορία «B» από τη Moody's, τότε το πρόβλημα θα είναι σημαντικό για τους κατόχους ελληνικών ομολόγων αφού δεν θα μπορούν να αντλούν ρευστότητα από την ΕΚΤ.

Χαρακτήρισε θετική την εξέλιξη επιτήρησης της χώρας, λέγοντας ότι θα γίνουν αυτά που ήδη έπρεπε από καιρό να έχουν γίνει. Ο κ. Χαρδούβελης αναφέρθηκε στο πρόβλημα αξιοπιστίας της χώρας από τις αγορές, σημειώνοντας ότι οι διεθνείς οίκοι υπήρξαν αυστηροί με τη χώρα μας διότι δεν περίμεναν να δουν δείγματα γραφής από τη νέα κυβέρνηση, εξηγώντας ότι θέλουν να φανούν συντηρητικοί για να επανορθώσουν τις λανθασμένες εκτιμήσεις τους. Η πορεία της ανάκαμψης θα εξαρτηθεί από το πόσο γρήγορα οι κεντρικές τράπεζες θα απορροφήσουν τη ρευστότητα από την αγορά, είπε ο ίδιος, συμπληρώνοντας ότι η ΕΚΤ θα το κάνει πιο γρήγορα από ό,τι η FED.

Μιράντα Ξαφά

Ελλάδα, όπως Ρωσία και Αργεντινή

Με την Αργεντινή και τη Ρωσία παρομοιάζουν την Ελλάδα οι ξένοι αναλυτές, καθώς έχουν χάσει την εμπιστοσύνη τους, γεγονός που αυξάνει το ρίσκο αναχρηματοδότησης. Η κ. Ξαφά τόνισε ότι τον Απρίλιο λήγουν 12,5 δισ. ευρώ ομόλογα και τον Μάιο επιπλέον 11 δισ. ευρώ για τα οποία η χώρα αντιμετωπίζει τον κίνδυνο να μην μπορέσει να δανειστεί. Όσον αφορά τις τράπεζες, τόνισε ότι τον Ιούνιο λήγουν περίπου 28 δισ. ευρώ που έχουν πάρει οι τράπεζες από την ΕΚΤ, το οποίο θα δημιουργήσει πρόβλημα ρευστότητας, και σημείωσε ότι σε αυτήν τη συγκυρία τα νομοσχέδια περί ρυμίσεων δανείων από νοικοκυριά και επιχειρήσεις είναι ιδιαίτερα ατυχή.

Η κ. Ξαφά εξήγησε τους λόγους για τους οποίους η χώρα αντιμετωπίζει τη δυσπιστία των ξένων και αναφέρθηκε εκτενώς στο υψηλό χρέος, το έλλειμμα, τα διαφορετικά, ελλιπή και ψευδή στοιχεία που παρουσιάζουν οι ελληνικές κυβερνήσεις, καθώς και στο γεγονός ότι επί έτη ανακοινώνονται από την ελληνική κυβέρνηση στόχοι οι οποίοι δεν επιτυγχάνονται. Ευαίσθητο χαρακτήρισε το ΠΣΑ που έχει κατατεθεί αφού βασίζεται σε υποθέσεις.

Για τον τραπεζικό τομέα σημείωσε ότι έχει σημαντική επίπτωση η αύξηση των spread που οδηγεί σε μείωση της τιμής, αφού το 8,7% του ενεργητικού τους αντιστοιχεί σε κρατικά ομόλογα.

Χρήστος Γκόρτσος, Γεν. Γραμματέας ΕΕΤ

Για το νέο περιβάλλον που διαμορφώνεται μετά την πρωτόγνωρη παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση και τις αυστηρές ρυθμίσεις που θα επιβληθούν από την παγκόσμια οικονομική κοινότητα, υποστηρίζοντας ότι το αυστηρότερο κανονιστικό πλαίσιο δεν είναι λύση.

Ανθimos Θωμόπουλος, (Γενικός Διευθυντής Οικονομικών και Λειτουργικής Στήριξης ΕΤΕ)

«Οι ελληνικές τράπεζες έχουν να αντιμετωπίσουν στο μέλλον τα ίδια αν όχι μεγαλύτερα προβλήματα, αφού σε μία εποχή ύφεσης η Ελλάδα έχει να αντιμετωπίσει και το τεράστιο πρόβλημα δημοσιονομικής κατάστασης. Ενδεικτικά ανέφερε ότι η επανατιμολόγηση των ομολόγων του συνόλου των τραπεζών θα κοστίσει 400 εκατ. ευρώ μόνο για το 2010 από την αύξηση των spread.

Κλέων Παπαδόπουλος, (Πρόεδρος Τ.Τ.)

Δεν πρέπει να εφησυχάζουμε. Το «μάθημα» που παίρνουμε από την κρίση είναι η σημασία για κάθε οργανισμό να είναι υπεύθυνος, να μη δημιουργούνται καταστάσεις που δεν ελέγχονται και να πιστεύουμε στις διαδικασίες. Εξέφρασε την πεποίθηση ότι η κρίση θα ξεπεραστεί.

Γιώργος Τανισκίδης, Πρόεδρος και CEO Millennium Bank

Είναι μεγάλη ευκαιρία της χώρας μας να τακτοποιήσει τα του οίκου της και δεν πρέπει να την χάσουμε είπε ο Γ. Τανισκίδης, συμφωνώντας με τους προλαλήσαντες ότι το μεγαλύτερο πρόβλημα του τραπεζικού συστήματος είναι η δημοσιονομική κατάσταση της χώρας.